

„СЕКРЕТАРЬ“ ГОРЬКОГО

Еще в начале 1890-х годов мне пришлось узнать, что в соседнем с Першинским селе Пески (ныне Катайского района) живет Павел Петрович Ладыжников — отец четырех сыновей и одной дочери. С младшим сыном Василием мне даже пришлось учиться в Камышлове. Впоследствии, когда я учился в Перми, мне не раз случалось встречать имя Ивана Павловича Ладыжникова в книжках «Сборников товарищества „Знание«, в которых печатали свои произведения А. М. Горький, А. П. Чехов, Н. Д. Телешов и другие художники слова того времени.

Когда в «Сборнике» появлялись произведения Горького, им обычно предпосыпалось такое объявление: «М. Горький. «Враги».

Право собственности вне России закреплено за автором во всех странах, где это допускается существующими законами.

Гр. переводчиков просят обращаться за разрешением на перевод и за справками к представителю автора, И. П. Ладыжникову, по следующему адресу...».

В конце 1920-х гг. мне удалось узнать, что Иван Павлович переехал на жительство в Москву и работает в «Международной книге». Ну, как было не зайти, не познакомиться с человеком, о котором так много слышано! И однажды я насмелился. Иван Павлович встретил меня радушно. Несмотря на большую занятость, уделил беседе со мной немало времени. И так было всегда, когда я в последние годы, будучи в Москве, заходил к нему.

В 1945 году, когда война уже окончилась, я развернул «Известия» и прочел там сообщение о смерти Ивана Павловича. Ему тогда шел 71-й год.

Постепенно я собрал о своем земляке солидный материал, начало которому было положено моими записями автобиографических рассказов самого Ивана Павловича.

Родился он 13(25)

января 1874 года. Окончил фельдшерскую школу в Перми и работал там в больнице. Там же встречался со ссылочными народниками, и в первое время политические его взгляды складывались под их влиянием. Однако впоследствии отошел от них и примкнул к социал-демократам. Заподозренный в революционной работе, в Петербурге был арестован и выслан обратно в Пермь, где пробыл до 1897 года и затем выехал в Нижний Новгород. Здесь-то и произошло знакомство с А. М. Горьким, перешедшее затем в большую дружбу на всю жизнь.

Не так давно Академия наук СССР издала несколько томов «Летописи жизни и творчества А. М. Горького». Увидав эти книги, я сразу же за них ухватился: «Вот где я найду материалы о своем земляке!». И не ошибся. Сделаю несколько выдержек.

1902—1904 г. У Горького бывают члены РСДРП — В. А. Десницкий (через которого осуществлялась связь Горького с Нижегородским комитетом РСДРП), И. П. Ладыжников, М. Ф. Владимирский...

15 февраля 1903 года Горький сообщает в письме К. П. Пятницкому об аресте И. П. Ладыжникова: «Заведующий «Книжным музеем» влетел — как говорят — здоровово и на долго».

20 октября 1904 г. Горький пишет жене, что Иван Павлович выпущен на свободу после сидения в тюрьме в течение 21 месяца.

В 1905 г. Ладыжников уезжает за границу и в сентябре пишет Горькому, что по согласованию с В. И. Лениным местом для партийного книгоиздательства намечена Женева и название его «Депос» («Народ»). В том же месяце ЦК РСДРП назначил редакционную коллегию издательства «Депоса» в составе Е. Д. Стасовой, В. Д. Бонч-Бруевича, Р. П. Абрамова и И. П. Ладыжникова.

В октябре того же года Горький пишет

Ивану Павловичу, что скоро пришлет рукопись пьесы «Варвары» и просит поместить в газетах заявление о представительстве И. П. Ладыжникова и полномочиях его за границей по литературным делам Горького.

В мае 1907 года Горький приезжает в Берлин и живет у И. П. Ладыжникова. Иван Павлович сообщает писателю, что передал В. И. Ленину имевшуюся у него рукопись горьковской повести «Мать», и она была прочитана Владимиром Ильиничем именно в Берлине.

В феврале 1908 года Горький сообщает Ладыжникову, что на Капри (Италия) ожидают приезда В. И. Ленина, А. В. Луначарского и А. А. Богданова. Писатель приглашает приехать туда и Ивана Павловича. Вскоре В. И. Ленин и И. П. Ладыжников приезжают на Капри, откуда 8 мая Ладыжников вместе с Ф. И. Шаляпиным и другими уезжает обратно.

Все это и последующее время «Летопись» полна сообщений о близком сотрудничестве Горького и Ладыжникова. Между прочим 8 июня 1926 года Горький пишет Ивану Павловичу, в связи со смертью его жены Екатерины Ивановны Ладыжниковой, врача по специальности: «...Огромный труд, совершаемый в России, требует таких людей, непоколебимо честных, как Вы. Не в этом ли забвение несчастия, постигшего Вас?».

Вскоре после смерти жены Иван Павлович переезжает в Москву и здесь остается до конца своей жизни. В последнее время он работал научным сотрудником в Институте мировой литературы имени Горького Академии наук СССР.

Около сорока лет своей жизни И. П. Ладыжников отдал изданию и распространению партийной печати. В годину 50-летия «Правды» пусть вспомнят курганцы о своем знатном земляке, честно потрудившемся на ниве большевистской печати.

Вл. БИРЮКОВ